

# 国际 WORLD

2013.11.13 星期三 | 责任编辑：郑洁 美编：顾惠韬(见习) 图编：陈飞燕

## 卡梅伦称下月率经贸团访华

### 推动中英关系正式解冻 英媒称中英外交摩擦令英至少损失80亿英镑



在北京2011年4月举行的海外房产投资会上，一名“英国卫兵”站在大本钟模型旁。英国目前不仅是中国房地产投资热门地，也成为大批中国企业寻求投资的目的地。



早报记者 张磊

冰封近两年的中英关系，或将因英国首相的访华行程得以正式解冻。

据英国媒体报道，英国首相卡梅伦11日表示，他12月初将访问中国，为英国企业开拓中国市场开路。因这一行程安排，英国财政大臣奥斯本将推迟发布秋季预算报告，迁就卡梅伦的访华安排。中国外交部尚未证实这一消息。

上海外国语大学英国研究中心执行主任高健指出，如英国首相所言属实，表明去年以来趋冷的中英关系终于解冻，“从英国角度来说，注重实际利益的对华外交战略，最终战胜了英国内保守的意识形态外交战略。”高健分析，中英在文化及意识形态领域的分歧仍将长期存在，“中英两国需加强文化交流，促进两国民间往来，借此减少类似事件发生几率。”

#### 为访华推迟预算报告

在11日的演讲中，卡梅伦没有说明访华的具体日期。英国媒体称，他此行将会前往北京和上海。奥斯本原定发布秋季预算报告的时间是12月4日，据悉，奥斯本已将时间推迟到了5日。

原本卡梅伦计划于去年秋季访华，那将是其2010年担任首相并于同年访华后第二次对中国的访问，但由于他2012年在伦敦接见了达赖，使得访华行程最终夭折。当时中国外交部曾召见英国大使，称卡梅伦会见达赖喇嘛“严重地干涉了中国的内政”，并敦促英国“改正错误”。随后中英陷入外交僵局。卡梅伦内阁在今年上半年还声称，英国政府“有权决定见谁，以及在哪儿见”。年初，卡梅伦公开表达了希

望与中国新一届领导人早日见面的愿望，但中方明确表示，卡梅伦不在中国的邀请名单上。

直到今年6月，中国外交部长王毅应约同英国外交大臣黑格通电话，两国关系才出现松动迹象。黑格在电话中表示，英方尊重中国的主权和领土完整，承认西藏是中国的一部分，不支持“西藏独立”，充分认识到涉藏问题的敏感性，愿在尊重中方关切的基础上妥善处理。9月，王毅在纽约联合国总部会见黑格时表示，经过努力，中英关系已克服干扰，进入新的发展阶段。由此中英双方加快了外交解冻的步伐。

10月中旬，奥斯本与伦敦市长约翰逊率团前往中国访问，两人都把会谈的重点放在扩展中英两国的经济纽带，英国《金融时报》曾分析，中英外交摩擦，让英国账面损失至少80亿英镑(约合人民币774亿元)。当时奥斯本就暗示，卡梅伦将会在年内访问中国。

高健分析，卡梅伦接见达赖并非偶发事件，“从布莱尔到布朗再到卡梅伦，他们都在首相任内接见达赖，以此达到其所谓意识形态正确的目的，但卡梅伦的前任很快就以实际行动恢复中英关系，而卡梅伦内阁内，以黑格等人为代表，顽固奉行‘价值观’外交，这才导致了中英关系迟迟无法转圜。”

#### 庞大的贸易代表团

卡梅伦11日晚在晚宴上称，中国新领导层为中国未来十年的发展指明了新方向，中国在世界上的影响力将不断扩大，为此，他将率领包括高级政府官员以及各领域有实力的英国企业前往中国访问，为英国企业开拓中国市场，同时也吸引中国企业前往英国投资。卡梅伦

还称，英国将强化与中国长期的友好关系，加强与中国的关系将惠及两国人民，将给英国民众带来实实在在的实惠。

报道称，卡梅伦将带领一支庞大的贸易代表团访问北京、上海以及另一座中国大城市，而后飞回伦敦，与奥斯本一起发布预计比较乐观的财政报告。分析称，卡梅伦愿为访华延后英国议会日程的理由之一是英中关系繁荣对英国竞争力有着至关重要的意义。

“对于中国来说，英国无论是地缘政治还是国家安全都不构成与中国的对立面，相反，两国在经济、贸易、科技领域有着广泛而深远的合作空间。”高健说，中国并无主动挑起中英对抗的意愿，“但相比英国对中国的经贸关系，中国不觉得在中英对抗中会遭受什么损失。”

高健指出，尽管中国在政治上的态度十分明确，“但中国始终没有关闭与英国接触的大门，以经贸为例，两国贸易额不降反升。”2012年，中英双边贸易额为631亿美元(约合人民币3843亿元)，增长7.5%。《每日电讯报》指出，2010年卡梅伦首次访华时曾提出英中两国计划在2015年使双边贸易增加至1000亿美元，尽管两国外交层面出现问题，但英中双边贸易增长仍可实现。

高健表示，卡梅伦此次访华主打“经济牌”的思路已在奥斯本上月访华的成果上有所体现，“人民币在伦敦建设离岸交易中心，固然对人民币国际化有利，但对伦敦巩固全球金融中心而言，更需要中国商业银行发展在英国的业务。”

奥斯本上月访问中国时向赴英投资者敞开了大门，这些投资者包括想在伦敦开设分行的中国商业银行，以及中国的核电企业。

#### 观察

## “英国庞大的国际关系网对中国大有裨益”

葛力恒 (Richard Graham)  
英国议会跨党派中国事务组主席

早报记者 苏展

“对于中国而言，英国是个极有价值的伙伴，因为我们的国际关系网遍布全球，我认为这是中国未来的外交布局中不可缺失的一环。”近日，英国议会跨党派中国事务组(APPCG)主席葛力恒(Richard Graham)在接受早报记者采访时表示。

APPCG是横跨议会上下两院的机构，致力于英中两国的关系和相互了解。

#### 鼓励欧盟对华开放

东方早报：近日来中英高层外交

互动频繁，是否意味着中英关系已经告别不快，进入蜜月期？

葛力恒：近日中英的高调交流，为(未来)中英两国高层领导的相互交流、彼此理解以及协议签订营造了一个积极的氛围。在过去一年中，双边关系在外来投资以及货币贸易领域取得了巨大进展。中方目前已经投资伦敦希思罗机场、泰晤士水务公司、北海油田以及刚刚由(英国财政大臣)奥斯本宣布的空港城项目和核电项目。

东方早报：在一些关键能源领域，比如核电项目，中国对英国的投资是否会遇到政治阻力？

葛力恒：核能协议中关于中国的部分仅仅涉及投资，中国公司并不参与英国核项目的运营，所以英国人民没有必要对核电站的安全标准产生担忧。

尽管双方存在一些成见或者彼此

间的不信任，但这些都随着时间消弭。事实上英国对此并无实质上的担忧，我们对国外的投资者很开放很透明，同时我们十分欢迎中国的投资者。

东方早报：作为欧盟的重要成员国，金融业一直是英国的传统强项，您认为英国是否会对欧盟施加影响，从而对中国做出积极的决策？

葛力恒：英国一直在积极倡导自由开放的贸易，我们始终鼓励欧盟(在贸易领域)更加开放。我认为就中国方面，我们扮演着一个积极的角色，比如在欧盟的反倾销议题上。我们鼓励投资，因为进入有些欧洲市场颇有难度。在自由贸易协定谈判进程中，中国会发现英国在其中起到的积极作用以及做出(有益于中国)的贡献。

#### 可向中国分享非洲经验

东方早报：此前，中国国家主席

习近平与美国总统奥巴马进行了庄园会谈，两国要建设新型大国关系，中国领导人也重视亚洲和周边，习近平和中国国务院总理李克强都出访了东南亚国家。相比之下，您是否担忧英国在中国的外交版图上被边缘化？

东方早报：英国对此毫无忧虑，因为美国是世界一大强国，中国与其在很多领域展开密切对话是天经地义的事。但中美关系也很复杂，因为双方具有竞争性。

但英国对于中国而言绝非竞争对手，因为从国土面积而言，我们相对是一个小国。但我们拥有庞大的国际关系网，这对中国大有裨益，我们同加拿大、澳大利亚、新西兰关系密切。作为欧盟成员国，我们与德国的关系也很亲近。再者，我们与美国的同盟关系历史悠久且亲密。

对于中国而言，英国是个极有价值的伙伴，因为我们的国际关系网遍布全球，我认为这是中国未来的外交布局中不可缺失的一环。

东方早报：英国认为中国的发展和崛起带来的是机会多一些还是威胁多一些？

葛力恒：对于英国而言，中国不是一个威胁或者机会，中英双方应更关注互相能够提供什么，如何互补。如何为彼此创造价值和机会是我们都应该值得思考的问题。从全球层面来看，中国是一个大的参与者或者说最大的参与者。

当然，在某些议题上中国的见解会与英国有所不同，所幸的是我们都是联合国安理会的成员，总会有定期的对话来商讨这些议题。随着中国国际化步伐的加速，我想有些议题比如非洲，英国的某些经验会对中国非常有益。